

分享丰收喜悦 品味蜜薯香甜

商水县黄寨镇赵寨村三千多名村民喜领免费蜜薯

□记者 马治卫 文/图

本报讯 “人人都说蜜薯甜!你看,俺免费领了七八十斤蜜薯,心里感觉比吃蜜薯还要甜!”12月1日,商水县黄寨镇赵寨村村民赵洪敏乐呵呵地对记者说。

赵洪敏的这份“甜蜜”,缘于赵寨村党支部开展的“爱心助农”活动。今年,赵寨村积极响应黄寨镇党委、镇政府的号召,利用村集体土地种植20余亩蜜薯,喜获丰收。考虑到有的村民因种种原因还没有种植蜜薯,赵寨村党支部书记赵怡霖召开村党支部会研究决定,这次村集体收获的蜜薯不再销售,免费分发给村民。于是,赵寨村3000多名村民陆续从村委会领到了蜜薯。

蜜薯分发现场,村民在村干部的组织下,有序排队领取蜜薯。赵寨村种植的蜜薯是烟台市农科院选育的蜜薯新品种,定位在中高端市场,味道甘甜,口感软糯,营养价值丰富,尤其适合烤着吃。

“选择用烤箱或空气炸锅烤蜜薯,事先在蜜薯上扎些小孔,可以熟得更快,烤出来的蜜薯香甜可口,外焦里嫩。”村干部边分发蜜薯,边向村民传授烤蜜薯的技巧。

如何吃蜜薯?村民在微信群里各抒己见。不经意间,已有村民在微信群中晒出烤熟的蜜薯照片,并发表了“吃后感”:“吃起来甜甜的、糯糯的,吃了还想吃。”

一时间微信群变成美食达人群,村民纷纷献计献策,分享自家平日烹饪蜜薯的小妙招。香甜的蜜薯丰富了村民的餐桌,也把健康和美味带到千家万户。

“用烤箱烤蜜薯,要把蜜薯放在烤架上,烤30分钟左右。”一名村民说。

还有村民说,黄寨蜜薯不仅口感棒,而且蜜薯热量低、饱腹感强,同等质量的蜜薯和大米,蜜薯的热量只有米饭的1/3,吃蜜薯既解馋还不会发胖。

看到村民幸福地吃到了免费蜜薯,赵怡霖心里也乐开了花。赵怡霖表示,明年将继续流转土地,扩大种植规模,同时引导更多村民种植蜜薯,让群众的生活如同蜜薯一样越来越甜。



村民排队领蜜薯。



领到免费蜜薯后,村民开心不已。

周口籍大学生返乡创业故事

刘记森:手握“新农具”,耕出“智慧田”

□记者 马治卫 文/图

大学毕业后何去何从?10年前,从河南农业职业学院毕业的刘记森,同所有大学生一样面临着找工作的问题。

“与其四处找工作,不如回家乡创业,做自己想做的事。”90后“新农人”刘记森日前接受采访时表示,现在回想起来,感觉那时的选择是“明智之举”。

“毕业后,我回到天华种植专业合作社。那时,合作社农业机械化程度低,耕种方式落后,我和伙伴经常在田地里拉管子浇水、背药筒子打药……大家跟着我没少吃苦受累。”刘记森回忆,“当时驾驶老式收割机收麦,一天下来,累得腰酸背疼,浑身上下都是黑灰。”

刘记森大学毕业后,回老家商水县魏集镇从事农业生产。其间,他怀疑过、退缩过,但最终坚持了下来。

“近年来,合作社农业机械化水平得到全面提升。目前,合作社拥有植保无人机44架、人工驾驶直升机3架、大型农机具300台(套)、烘干设施20多台(套)。”刘记森说。

几经历练,“新农人”刘记森早已是夏收、秋种战场上的老手,他手握“新农具”,耕出“智慧田”。“从夏收到秋种全程机械化,一个多星期就基本完成了。通常在6月5日,合作社服务经营的4万多亩小麦收获完毕,6月10日,地里已全部种上玉米、大豆等秋作物。”刘记森说,如今他手持对讲机,轻点手机APP,就能有序控制各种农机耕种、打药。

刘记森和7个伙伴分工明确、互相配合,每天在田间忙并快乐着。

“随着商水高标准农田的建设和发展,万亩良田一手‘掌握’,种地变得越来越简单。”刘记森说,“能坚守在农业生产一线,为保障粮食安全贡献一

份自己的力量,我作为新型职业农民感到很自豪。”

为了发展绿色产业,2022年,天华种植专业合作社与河南省农科院芝麻研究中心、周口市农科院联合建立了优质小麦、芝麻产业园科研实验室和实验基地,研发了芝麻酱、小磨香油、芝麻花茶等系列产品。目前,合作社拥有“聚天华农庄”“天华农业”“刘天华农业”3个品牌,其中“刘天华农业”是河南省知名农业品牌。

“希望有更多的年轻人关注农业、投身农业、发展农业,踏踏实实干好这一行。”刘记森说。



刘记森查看小麦苗情。